

# 俄乌冲突令东南亚国家更加警惕美国居心

【新华社】近日美国提议将俄罗斯踢出二十国集团(G20)。作为今年G20的主席国,印度尼西亚没有附和这一提议,还表示反对将乌克兰问题纳入今年G20峰会议程。

和印尼一样,大多数东盟国家对俄乌冲突持中立立场。近日泰国总理兼外长敦访华期间,中泰两国就乌克兰问题共同发声,支持俄乌持续和谈。俄乌冲突的影响已经外溢到亚太地区,东南亚各国更加需要避免卷入大国地缘政治竞争漩涡,维护亚太地区和平稳定的局面。

## 顶住美国压力,避免选边站队

俄乌冲突爆发以来,西方与俄罗斯在“不见硝烟的战场”上斗争的激烈程度不亚于乌克兰的战争。美国拉拢西方盟友组建“反俄阵线”,在外交、经济、舆论等领域对俄罗斯无情打击,在国际格局中将俄罗斯边缘化。东南亚虽然远离欧洲战场,美国施压的双手也已伸向该地区,不断拉拢东南亚各国加入其“反俄阵线”,一道对俄进行谴责、制裁。

面对美国的压力,绝大多数东南亚国家并未妥协。一方面,东南亚各国素有独立自主的传统,从自身国家利益出发决定对外立场,坚持大国平衡外交政策。俄罗斯是东盟重要的对话伙伴,与东南亚多国关系友好、合作紧密,与越南、老挝、缅甸等

多国的防务合作十分密切。此次俄乌冲突中,东盟国家主流的公开立场是主张根据国际法、《联合国宪章》和《东南亚友好合作条约》的原则寻求和平解决,反对诉诸武力,呼吁各方保持克制。

另一方面,东南亚国家担忧欧洲的“新冷战”态势继续蔓延到亚太,加剧中美竞争。自美国将中国定位为“首要战略竞争对手”,强化对华遏制以来,东盟已越来越难在中美间左右逢源,在诸多问题上都面临着选边压力。乌克兰危机后,美国也同时在加大对中国的施压,未来中美在东南亚地区的外交竞争也会愈演愈烈。东盟国家的共识是,小国不应成为大国博弈的“前线”。面对大国间矛盾日趋紧张,东盟最好的选择就是保持中立、谨慎行事、团结一致。

印尼已向包括俄罗斯在内的G20成员国领导人发出参会邀请,并坚持将今年峰会主题聚焦在经济复苏和气候变化等议题上。泰国也表示不会拒绝普京参加年底的APEC领导人非正式会议,即使担心会因此遭遇美国及其盟



这是2月17日在印度尼西亚雅加达拍摄的二十国集团(G20)财长和央行行长会议开幕式现场。

友联合抵制。原计划于3月底举行的美国-东盟领导人峰会因拜登政府单方面更改时间“无限期推迟”,背后更重要原因恐怕是东盟不愿意在美国牵制下对俄乌问题表态,甚至为美国背书。而新加坡总理李显龙近日访美时,在发言中多次使用“亚太”,而非美国极力鼓噪的“印太”。可见,因东盟不选边立场,美国与东盟间的嫌隙正在扩大。

## 对美担忧加剧,双边关系前景蒙阴影

当前,东盟对美信心再度受挫,对拜登政府的期待和信任也有所下降。一是东盟看到美国在欧洲战场的表现,即前期不断拱火,战火燃起后浇油,在俄乌谈判中也继续挑拨,企图使战事延长。东南亚对美国从危机中渔利的手法,和“美国优先”的私心看得更加清楚,也将更为警惕美国在亚太地区兴风作浪、煽动域内矛盾的不良

居心。二是东盟认为美国推行“印太战略”的精力会被欧洲战场分散,担心拜登政府对东南亚地区的投入仍只停留口头上,难有“真金白银”的付出。

东盟内部也有越来越多声音认为,拜登政府虽然反复强调重视东南亚,但不过是把东南亚作为围堵中国的棋子,而非互利共赢的伙伴。此次李显龙访美期间,就强调美国不应排斥中国,避免亚太地区走向冲突,并促美方尽早出台一个包容、开放、共赢的“印太经济框架”。这一主张反映出了东南亚国家的普遍诉求。

美国-东盟峰会推迟后,美国务院派出顾问访问菲律宾、越南,企图安抚、稳住东盟。去年中国与东盟关系升级为全面战略合作伙伴关系后,美国也希望升级其与东盟的对话关系,并计划在3月底召开的峰会上提出。但是,如美国“唯我独尊”心态不

变,强权主义作风不改,继续忽视本地区更为重要的发展需求与和平关切,东盟与美国的关系恐怕很难有实质性深化。

## 强化战略自主,加强对华协调

从东盟方面来说,面对当前动荡不安的国际形势,东盟将更加重视自身的团结、信誉和中心地位,并加紧抱团取暖。东盟对外界可能利用其内部分歧分化东盟的行为十分敏感,将尽力保持团结,一致对外,防止出现分裂。

同时,东南亚各国看到印度在俄乌冲突中不随美起舞,坚守中立,并继续与俄罗斯合作,也会受到触动。东盟将继续加强战略自主,坚定自身发展道路,并努力发挥其作为主要地区性组织的协调作用。此外,俄乌冲突导致全球能源和大宗商品价格上涨,东南亚各国通货膨胀加剧,多国下调经济增长预期,疫后复苏更加艰难。面对欧洲大国和俄罗斯或将放缓对东南亚的投入,东盟未来需更加倚重与域内国家的合作,加快推进共同体建设和地区经济一体化发展。

未来,美国转向“印太”大趋势不会改变,遏华

仍是其外交主基调。拜登政府将继续加大对西太平洋的投入,在南海等问题上搅动风浪。中国与东盟都不希望类似乌克兰危机的紧张冲突在亚太地区爆发。中国与东盟都深度嵌入全球化,周边地区战略环境的安全稳定对于自身发展至关重要。双方在地区和地区事务上的共同利益正在扩大,共同立场在增多。中国与东南亚各国都反对通过打造“小圈子”、拉帮结派造成地区分裂,也需共同抵制任何制造动荡紧张、威胁地区和平稳定的冷战思维和霸权行径。

3月31日起,印度尼西亚外长蕾特诺、泰国副总理兼外长敦、菲律宾外长洛钦和缅甸外长温纳貌伦访华,体现了中国与东南亚国家对于进一步推进双边关系以及中国与东盟关系的重视。今年是中国-东盟全面战略合作伙伴关系的开局之年。面对不确定、不稳定的国际形势,中国与东盟加强对国际和地区热点问题的战略沟通,有助于提升战略互信,深化伙伴关系内涵,更好地维护地区和平稳定,促进共同发展。未来,中国与东盟还可进一步总结亚洲发展经验,共同弘扬亚洲价值,探索以亚洲方式解决亚洲问题的相处之道,从而为地区和世界和平、稳定和可持续包容发展贡献更大力量。

(作者:中国国际问题研究院亚太研究所副所长杜兰)

# 万福商人团契云视频聚会

## “虚心、雄心、野心”



【本报讯】2022年4月2日,蔡亚兴主席筹备的万福商人团契再次在线上云视频与大家相聚,当天特别邀请美国的唐崇怀牧师博士证道,分享主题“虚心、雄心、野心”。萧俊龙牧师带领始礼祷告,由陈德良弟兄主持,黄荣禄弟兄领唱,陈和弟兄一如以往以醇厚的嗓音独唱诗歌。当天参与人数近70名。

所谓虚心,就是谦虚、不自满、不自大。主耶稣在登山宝训中,八福的开头就是讲到“虚心的人有福了!”(太5:3)。虚心的人就是投靠上帝恩典的人。我们要承认我们极度需要上帝,承认我们需要被上帝的恩典充满,因这是一项祝福。能理解到自己灵性缺乏的人是有福的,因为这样的理解会使我们转向上帝;若没有上帝,我们无法实现被造的目的,也无法成为上帝愿意我们成

为的人。我们要远离自欺,要在我们里面产生出真正谦卑的灵。一个有雄心的人就是有伟大的理想、志向和抱负的人,是为上帝图谋大事的人,造福人群、荣神益人;而有野心的人指的是不能驯服或心怀叛逆之心和不安本分的人;对权势、名利等过分的贪欲,是为自己图谋大事的人。因此,我们要躲避野心,追求雄心。

圣经在马太福音16:26、马可福音8:36和路加福音9:25说“人若赚得全世界,赔上自己的生命,有什么益处呢?”许多人花毕生的时间寻找快乐,但耶稣说,我们若把全部目标建立在地位、权力和物质上,最后我们将会一无所有。无论我们在世上拥有什么,都只是暂时的,不能换取我们的灵魂。人们愿意为自己所珍惜的付上极高的代价,但人若要跟

随耶稣,必须符合三个条件:舍己、背十字架、跟随祂。我们如何度过这短暂的人生,将决定我们的永恒境况。我们在地上所积攒的,不能买永恒的生命。若我们从永恒的角度来衡量所有的事情,我们就会发现我们的价值观截然不同了。求上帝帮助我们,除掉自私的欲望,不可你争我夺,相信祂会把我们真正的所需赐给我们;我们要大大张口,祂就给我们充满。

但愿在至高之处荣耀归与上帝,在地上平安归与祂所喜悦的人!分享之后,翁绳佑牧师回应讲道、林成富长老、陈德良弟兄、黄有章弟兄、林宪忠弟兄、蔡莲凤姐妹、陈和弟兄和蔡亚兴主席都讲话回应信息。最后,在翁绳佑牧师的结束祷告和祝福后,当天的聚会便落下帷幕。陈巧云报导

# 印尼民众不可缺少的场所——瓦龙

瓦龙(Warung),即一家简陋的印尼摊点或销售杂货食品的地方,可谓是印尼一道独特的风景线。对大多数印尼人来说,瓦龙在他们每日的生活中扮演着举足轻重的作用,或者可以毫不夸张地说几乎每位印尼人的每日生活都离不开瓦龙的存在。

## 建筑外观

瓦龙的建筑材料一般由木头、竹子或茅草等就地取材进行搭建,尺寸大多数不超过2x1米;稍微永久性的瓦龙也有砖和混凝土盖建,但通常是售家的前厅部分;也有一些可移动式的瓦龙:整体上由锡锌片拼成,顶部简单地用帆布、织物、防水布或塑料板覆盖。瓦龙一般不像小餐厅设有正规的桌椅,一般客人就在售卖杂货区的剩余空间进行享用;如在乡村地区,可以看到更多的瓦龙在左右区或前方摆放几把简陋的椅子或木板架的桌子供客人使用。

## 主要类别

虽然在印尼的大部分瓦龙里基本上都可买到所需的冷饮料、香烟零食、日用品及用蕉叶包裹的Nasi Jinggo(混合饭)、Gorengan(各种油炸小食)、炒饭和炒面等;但也根据主要销售的物品有着自己的身份:比如销售以咖啡和香烟为主的,又称“咖啡瓦龙(Kopi Warung)”;在这些瓦隆里也可找到烤花生、咸虾片、炸香蕉和面包等下酒小食。此外,还有销售传统草药的“草药瓦龙(Warung Jamu)”;



香炸鲑鱼瓦龙

家中房屋前区改造的瓦龙

主要提供上网通讯服务的“网吧瓦龙(Warung Internet)”等。有趣的是,当这个瓦龙在销售物品中有了自己的“主打物”,往往就被邻里街一道以“绿豆粥瓦龙(Warung Bubur Kacang Ijo)”;“香烤面包瓦龙(Warung Roti Bakar)”及“香炸鲑鱼瓦龙(Warung Pecel Lele)”等传开和默认。

## 社交中心

传统上,瓦龙如一个家庭作坊,主要由家庭成员轮流看管,但更多的是由家中女性来经营。在印尼各乡村遍布了“餐食瓦龙(Warung Makan)”,这也是村中大部分社交活动的中心。在此可经常看到老年人静静地坐着,看着眼前村里人的日常生活来打发时间的流逝,或听一帮女人们八卦地在谈邻里朋

友的趣事,偶尔也看到当地人青少年聚会在此聚会讨论,尤其是下午2点还可看到刚放学的孩子们耐心地排着队等着老板准备食物的那一幕。

## 未来发展

瓦龙对于印尼庞大的人口来说,几乎占据了大量的劳动力,已经成为了印尼微型零售行业的象征,也在该国经济中发挥着至关重要的作用。但是随着不断加速的数字进程,这些广布于当地周边偏远地区的瓦龙由于网络支付、数字信息或电商物流供应体系难以普及,已成为未来印尼电商市场发展的瓶颈。

鸡和狗走进或在建造简陋的瓦龙中徘徊,有时候被扫帚或客人单脚弹出。尤其是漫长的夜晚,伴着路边嗡嗡的荧光暗灯的照射,在此分享的不仅是众多的笑话,分享家庭秘密和婚姻状态,更是那份和邻里朋友间的那份亲密和愉悦。看起来虽不起眼的“咖啡瓦龙”,但自传统以来已是印尼人民保持社交和新闻交流的聚集地。如何在未来发展数字零售业的同时,能继续保持人与人“面对面的亲密”,或许是当下政客也需同样关注的一点吧!

本报记者叶露



咖啡瓦龙